19 de agosto: Día nacional de la lucha contra el Síndrome Urémico Hemolítico (SUH)

[bookmark: _GoBack]Fue proclamado en homenaje al Dr. Carlos Gianantonio, nacido el 19 de agosto de 1926, quien en 1964 jerarquizo la enfermedad en la literatura internacional con la primera descripción  completa de la entidad clínica y de su evolución. 
El SUH es la causa más frecuente de insuficiencia renal aguda en lactantes y niños pequeños y la segunda causa de enfermedad renal crónica y requerimiento de trasplante en nuestro país.
Dada la elevada incidencia de SUH, la falta de un tratamiento específico y su alta morbimortalidad, son fundamentales la realización de campañas o estrategias de prevención que tengan como objetivo disminuir la incidencia, la morbimortalidad de esta enfermedad en la población pediátrica y su impacto sanitario en Argentina.
En el marco del Día nacional de la lucha contra el Síndrome Urémico Hemolítico se llevaran a cabo en el centro de salud n° 13 de barrio Hipólito Irigoyen las Jornadas de Concientización sobre Síndrome Urémico Hemolítico.
Esta actividad se encuentra impulsada por el Servicio de Nefrología  del Hospital Infantil Municipal,  el Comité de Nefrología SAP Córdoba y el Centro Municipal de Salud N° 13 de DAPS.
Fecha: 17 de agosto de 2016.
Hora: 10 a 13 horas.
Lugar: Plaza Central del barrio Hipólito Irigoyen (frente al centro de salud).
Actividades a realizarse:
· Charlas sobre Prevención de Síndrome Urémico Hemolítico: lavado de manos, medidas de higiene en el hogar, formas de transmisión de la enfermedad, leyes vigentes en Córdoba.
· Toma de la tensión arterial.
· Obra de títeres a cargo de Epidemiologia de la Municipalidad de Córdoba.
· Entrega de folletería y jabones.
En la Clínica Universitaria Reina Fabiola  se llevara a cabo cartelería de divulgación  y flyres para reproducir en los TV de las salas de espera con información del Síndrome Urémico Hemolítico y las medidas para su prevención que son la clave para disminuir el riego de contraer esta enfermedad.
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19 de agosto :   Día   nacional de la lucha contra el  Síndrome   Urémico   Hemolítico ( SUH)     F ue proclamado en homenaje al Dr. Carlos Gianantonio , naci d o el 19 de agosto de 1926,   quien en 1964 jerarquizo la enfermedad en la literatura internacional con la  primera  descripción  completa de la entidad clínica y de su evolución.    El SUH   es la causa  más   frecuente de insuficiencia renal aguda en lactantes y niños  pequeños   y la segunda causa de enfermedad renal crónica   y requerimiento de trasplante  en nuestro país .   D ada la elevada incidencia de   SUH , la  falta   de un tratamiento  específico   y su alta  morbimortalidad ,   son fundamentales la realización de  campañas   o estrategias de  prevención   que tengan como   objetivo disminuir la incidencia , la  morbimortalidad de   esta  enfe rmedad en la población  pediátrica   y su impacto sanitario en Argentina.   En el marco  del Día nacional de la lucha contra el Síndrome Urémico Hemolítico  se  llevaran a cabo   en el centro de salud n° 13 de barrio Hipólito   Irigoyen  las  Jornadas de  Concientización   sobre Síndrome Urémico Hemolítico .   Esta activid ad se encuentra impulsada por  el Servicio de  Nefrología    del Hospital Infantil  Municipal,    el  Comité de Nefrología SAP Córdoba  y el Centro Municipal de Salud N° 13 de  DAPS.   Fecha: 17 de agosto de 2016.   Hora:  10 a 13 horas.   Lugar: Plaza Central del barrio  Hipólito   Irigoyen  (frente   al centro de salud).   Actividades a realizarse:      Charlas sobre Prevención de Síndrome Urémico Hemolítico: lavado de manos,  medidas de higiene en el hogar, formas de transmisión de la en fermedad, leyes  vigentes en Córdoba.      Toma de la tensión arterial.      Obra de títeres a cargo de Epidemiologia de la Municipalidad de Córdoba.      Entrega de folletería y jabones.   En la  Clínica   Universitaria Reina Fabiola    se llevara a cabo  cartelería de divulgaci ón  y flyres  para reproducir en los TV de las salas de espera con información   del   Síndrome   Urémico   Hemolítico   y  las medidas   para su prevención  que son la clave   para  disminuir el riego de  contraer esta enfermedad.  

