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Los riesgos de no controlar a los niños
La actual contingencia relacionada con Covid-19 ha producido cambio de hábitos y modificaciones de conductas que se han instalado en la sociedad. El distanciamiento social y las normas de higiene y protección personal ya forman parte de nuestro hacer cotidiano, que nos ha impuesto nuevas prioridades y nuevas decisiones. Y en el marco de esta “nueva normalidad” procuramos limitar la exposición y evitar así enfermarnos; pero la pregunta sería: ¿existe un límite al aislamiento? ¿Hay situaciones en las que “encerrarnos” puede ser perjudicial?
La respuesta es SÍ a ambos interrogantes. Como vocero de los niños y niñas, la Sociedad Argentina de Pediatría Filial Córdoba quiere hacer llegar este mensaje a la población para que se tome debida conciencia del daño ocasionado por no acudir a controles de salud. En este sentido las visitas médicas no son meras formalidades a cumplir, sino que es la oportunidad para detectar problemas inadvertidos, aconsejar conductas ante situaciones específicas, dar mensajes preventivos, hacer un seguimiento cercano de enfermedades crónicas, verificar el crecimiento y la maduración, asegurar la cobertura de vacunación, sugerir alimentación saludable, entre tantas otras acciones. 
La consulta pediátrica es un espacio de intercambio y aprendizaje, un momento para que los padres sientan la compañía y la colaboración que necesitan para la crianza de sus hijos. La modalidad virtual es una herramienta para aclarar alguna duda o buscar una orientación, pero no reemplaza al encuentro presencial. El “cara a cara” personaliza e impacta de un modo distinto, y permite que el profesional palpe y constate directamente y sin intermediarios para así poder asesorar. 
Los consultorios pediátricos han tomado las medidas de protección necesarias para la atención segura de los niños. Las normas de higiene y de evitar las aglomeraciones ya rigen en todos los centros de atención, permitiendo que los niños y niñas sean controlados con los cuidados adecuados. Por ello es que deseamos transmitir a los padres que calmen sus miedos y renueven su confianza en los profesionales acudiendo a los controles médicos para que sus hijos puedan gozar de una salud plena. 
Los pediatras decimos PRESENTE con afecto y disposición, reafirmando nuestro compromiso con la niñez. Querida familia: esperamos que Uds. nos sigan dando la oportunidad de estar a su lado.
Nos estamos viendo. Les saludamos con el cariño de siempre. 
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